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Siltiiii, în 10 Iuniu.
Vineri, Sâmbătă ai Duminecă s’au întâmplat 

alegerile pentru noaua sesiune a parlamentului din 
Ungaria pe un period de cinci ani. Cel mai sânt 
drept au fost chemaţi a-1 esercia cetăţenii Ungariei 
în ţlilele acestea. Cine cum l’a esecutat, cine cum 
s’a folosit de acest drept garantat de constituţia 
patriei, nu este chemarea noastră sé discutăm la 
acest loc. Cei îndreptăţiţi la vot au putut alege, au 
putut fi aleşi, căci legea le garantează aceasta facul
tate a dreptului electoral activ şi pasiv. De inte
res este pentru noi, sé căutăm întru cât organele 
statului, chemate a păzi, ca cetăţenii neînfluinţaţi, 
neterorisaţi sé se poată folosi de acest drept al lor, 
încât organele statului au dat cetăţenilor posibili
tatea de a se folosi de dreptul electoral, în special 
întru cât românilor li s’a dat posibilitatea, ca acolo, 
unde din voie liberă nu s’a absţinut, încât li s’a 
dat posibilitatea, ca ei din voie litieră, neterorisaţi, 
neînapedecaţi să-şi dea votul acelui candidat, în care 
au încrederea, că el le va representa interesele cele 
adevărate ale lor în parlament. Datorinţă avem să 
o facem aceasta, pentru ca să putem constata întru 
cât parlamentul este adevărata oglindă a ţărei, în
tru cât prin rostul deputaţilor vorbesce totalitatea 
poporului, care i-a ales să vorbească, să lucreze în 
numele lui, pentru fericirea lui, şi în consecuenţă 
pentru fericirea patriei.

Din capul locului trebue să accentuăm, că po
porul român nu este representat în parlamentul 
din Ungaria. Şi aceasta trebue se o accentuăm, 
căci e bine se se scie, că în parlamentul din Un
garia se lucră de nobis sine nobis.

Nu vom vorbi la acest loc despre motivele ab
stinenţii politice a românilor. Se scie, că noi dela 
începutul erei constituţionale am fost pentru parti
cipare la vieaţa constituţională a statului pe basa 
legilor actuale. Aceasta o am fi dorit cu atât mai mult, 
pentru ca se putem validita puţinele puteri, ce le 
aveam încă dela început, se mergem mână în mână 
cu poporul nostru, ca el se fie cu noi, şi se nu fie lăsat 
a fi esploatat contra intereselor noastre naţionale.

Am fi dorit-o mai ales acum aceasta, ca să se 
poată decreta abstinenţa noastră cu provocare la 
corupţiunile şi abusurile ne mai auŞite, de cari se 
folosesc la alegerile parlamentare în statul nostru.

Avem deci să constatăm, că după scirile de până 
acuma numai cinci deputaţi români sunt trimişi se re- 
presente interesele românilor din patria noastră. Ace
ştia sunt Traian Doda, Georgiu Serb, Silviu Rezei 
Beleş şi Mihali. Au căŞut dl Petru Truţa în cercul Baia

FOITA.»

Ce ne stinge de pe faţa pământului? 

Nistor şi Lazur.
N istor: Bună dimineaţa, nănaşule!
Lasur: Bună să-ţi fie inima, finule.
N istor: N’ai d-ta vr’o supărare ceva, că te văd 

aşa, nu sciu cum, cam schimbat la faţă ?
Lazur: Bine cjici, că inima nu mi-i tocmai la 

loc; că vecji, finule, nevoile nu-1 mai lasă pe om. 
Greu a fost mai demult, greu e în Şiua de astăŞi 
şi pe semne din greu n’avem să mai eşim.

Nistor: Văd, că esci tare supărat, nănaşule; dar 
tot ar fi bine să nu-1 mănii pe Dcjeu cu vorba d-tale. 
Nu-ţi aduci aminte, ce era pe vremea boierescului? 
Atunci (jiceam: „Doamne greu-i“. Ei bine, DŞeu s’a 
îndurat de noi şi prea înălţatul împărat ne-a scăpat 
de robia aceea, şi astăcji ori şi care se duce unde-i 
place şi face ce-i place: ii de capul lui şi nime n’are 
să-i Şică nimica.

L asur: E drept, că astădi nime nu ne mână la 
boieresc, dară oare cu cât e mai bine în cjiua de astăcji ?

N istor: D-tale poate ţi i dor de harapnicul eco
nomului ?

de CJriş, protopopul Georgiu Popovici în cercul Şiria, | 
şi dnul Babeş în cercul Şasea.

Cum s’a putut ca în un cerc curat românesc, 
cum este cel dela Baia de Criş să cadă candidatul 
Petru Truţa, fostul deputat de pănă acuma, este 
greu de esplicat. Este adevărată ruşine pentru ro
mânii din Zarand, că au fost atât de slabi de ânger, 
încât nu şi-au salvat bunul nume câştigat acuma 
trei ani, căci deşi seim, că corupţiunile de tot so
iul n’au încetat pentru influinţarea alegerei în sen
sul de adi, totuşi prin aceasta ruşinea de pe cerc 
nu se poate şterge. Despre abus din partea pute- 
rei statului încă se şoptesce, nu suntem însă în drept 
să reflectăm acuma la aceasta parte a lucrului. Vom 
cere desluşiri dela oamenii, cari au fost la faţa lo
cului, şi ne vom esprima atunci.

Cumcâ generalul Doda s’a ales prin aclamaţi- 
une, şi însufleţirea este mare, noi uşor ne putem da 
seama. întocmai pe cât ne-a disgustat desmăţarea 
celor din Zarand, pe atât ne-a umplut de bucurie 
ţinuta deamnă, disciplina celor dela Caransebeş.

Morala lucrului este, că corupţiunea de tot soiul, 
atât de adânc a pătruns în viaţa noastră electorală, 
încât adi nu mai suntem siguri de reuşită nici chiar 
în acele cercuri, unde aproape totalitatea alegătorilor 
o fac românii. Aceasta este o parte a lucrului, ear 
cealaltă zace în natura programei, cu care au păşit 
aşa numiţii pasiviştii dela început, la care apoi la 
anul 1881 s’au alăturat şi cei din Ungaria, adecă au 
tonomia Transilvaniei. Cât timp ungurii vor fi la 
putere în statul nostru, nu se va găsi guvern, care 
se stea cu noi de vorbă presentându ne cu asemenea 
programă neoportună.

Toate punctele din programa românilor aşa nu
miţi pasivisti sunt discutabile, acesta unul nu poate 
fi discutabil în faţa guvernului unguresc. Cu acea
stă programă a căcjut la 1881 fostul deputat al Beiu- 
şului P. Cosma, cu aceasta Babeş, cu aceasta vor că
dea toţi, câţi vor face politică de sentimente. Altă 
posiţie au luat sasii din Ardeal, şi ei atât sunt de 
mari naţionalişti, încât au cedat două cercuri de ale 
lor guvernului, numai ca românii să poată cjice: noi 
suntem cei radicali, noi suntem cei sacrificaţi. Ur 
mările le vom vede.

/ i
Sfinţirea şi binecuvântarea bisericilor.

Urme despre sânţirea sau binecuvântarea bisericilor 
avem încă din timpurile vechi ale creştinătăţii va se di că 
din timpurile acele, când au început a se edifica biserici. 
Adevărat, că la început nu esistau biserici creştine în modul 

I şi în forma aceea, în care le aflăm în veacurile mai târzie.

Lazur: Nu mi nici un dor de boieresc, periiar 
şi numele să-i peară! Dară eată cei! D-ta ca om ti- 
năr şi deschis la cap trebue să bagi mai bine de 
seamă decât mine, că oamenii noştri sărăcesc din cji 
tot mai tare şi nu numai aici în satul nostru, ci în 
toate satele de-a rândul şi că jidovii se înmulţesc 
şi le iau averile şi pământurile din mână.

Nistor: Ah! asta-i alta. Vecji, Măria Sa împă
ratul ne-a scos dela boieresc ne-a lăsat de capul 
nostru, dară mi se pare, că atunci capul nostru n’a 
fost destul de copt; pentru că, ean uită-te! Lucru 
bun e cuţitul, lucru bun e şi focul, dară şi unul şi 
altul nu e bun în mâna copilului celui brudiu. Cu 
cuţitul se taie, cu focul se frige. Aşa s’a întâmplat 
şi cu oamenii noştri, adecă atunci, când au scăpat 
de boieresc şi au ajuns de capul lor.

L asu r: Oamenii doară nu-s copii, de i pui în- 
tr’un rând cu dânşii.

N istor: Crede-me nănaşule, că s mai răi încă şi 
decât copii. Copilul păţesce odată şi a doua oara 
se feresce. Da omul nostru când pornesce pe calea 
cea rea, n’ai să-l mai opresci. Oamenii noştri s’au 
bucurat, că nu-i mai mână cu carul la cărat, ori 
cu secerea la secerat, ori cu coasa la cosit. Dară 
după ce au scăpat odată de boieresc, nu s’au apucat 
să lucre şi să muncească ca pentru dânşii din toată 
inima, ci-i vedeam ca pe nisce oameni eşiţi din minte, 
şăcjând numai în crişmă. Cine ar putea spune, câte

Nu esistau pentru-că aşa ceva era cu neputinţă chiar la 
început din causa, că creştinii erau puţini la număr şi mai 
numai prin cetăţi, aşa cât le era mai cu neputinţă a-şi edi
fica biserici. Eară cevaşi mai târziu le era cu neputinţă a 
le edifica din causa, că religiunea creştină era persecutată, 
aşa încât creştinii numai prin locuri ascunse, de multe ori 
sub pământ se puteau aduna la împlinirea cultului divin 
şi cu deosebire la celebrarea sântei liturgii. Când însă au 
încetat pe un timp oare-care persecuţiunile cele aspre ale 
împăraţilor romani, îndreptate în contra creştinilor, atunci 
şi creştinii au început a-şi edifica biserici publice. Aşa s’a 
întemplat nemijlocit înainte de persecuţiunea înfiorătoare 
alui Deciu, când creştinii timp mai îndelungat s’au bucurat 
de pace. însă încă de atunci se îndatinau creştinii a inau
gura bisericile cele nouă prin un rit oare care-va solemn, 
după-ce apoi se predau cultului diviü. Mai târziu când bi
serica a câştigat libertate şi pace deplină, creştinii, cari erau 
deja în maioritate prin mai întreg imperiul roman, au înce
put a transforma templele păgâne în biserici creştine. Luau 
de pe altare jos icoanele şi statuele ded°r păgânesei şi în 
locul lor aşezau însemnele creştine. Străformarea aceasta 
însă încă se întâmpla totdeuna prin un rit oare-care solemn. 
Mai târziu după-ce deoparte numărul creştinilor a crescut 
aşa de tare, cât templele aceste transformate în biserici nu
mai erau de ajuns spre a primi în sine pe toţi creştinii, 
eara de alta parte crescea şi zelul împăraţilor, a oamenilor 
avuţi şi a credincioşilor de a edifica biserici, aşa începură 
a se edifica biserici prin mai toate comunele, cu atât mai 
virtos, că păgânii nu aveau datina a edifica temple decât 
pe la cetăţi şi aşa pe la sate nu erau temple păgâne, cari 
să se poată străforma în biserici creştine. Totdeuna însă şi 
inaugurarea unei biserici noauă se întâmpla cu solemnităţi 
frumoase. Şi fiindcă edificarea de biserici nouă era un lucru 
tare des, de aceea a început a se statori şi un rit anumit 
pentru inaugurarea lor, care s’a desvoltat din ce în ce mai 
tare, păiiă ce a ajuns ia gradul acela, în care se află ar- 
chiereticonul de astăzi.

inaugurarea aceasta a bisericilor se întâmpla la început 
totdeauna prin un episcop, care indeplinia tot ritul prescris 
la atari ocasiuni. Şi aşa ceva era şi uşor cu putinţă în tim
purile acelea, deoarece mai fie-care cetate era şi reşedinţă 
episcopească, şi aşa mergerea episcopului era tare uşoară. 
Lucrul acela însă s’a schimbat în timpurile mai târzie 
când reşedinţele episcopesci au început a deveni mai rare, 
aşa, cât multe cetăţi au încetat de a mai avea episcop. 
Atunci însă şi sânţirea bisericilor prin un episcop au început 
a deveni mai rară, de oarece de multe ori episcopul era 
tare depărtat de biserica, ce ar fi fost a se sânţi aşa cât 
numai tare cu greu şi cu tare multă incomoditate putea 
călători episcopul la consacrarea fie-cărei biserici noauă. 
Inaugurarea bisericilor celor noauă în mod solemn însă nu 
a eşit nici atunci din us, fiind-că de o parte era datina foarte

fălci de pământ au prins a trece de pe atunci in 
mâna nemţilor sau a jidanilor?

Lazur: Apoi ce-s de vină ei, că făceau aşa, dacă 
nime nu-i învăţa şi nu i da la cale?

N isto r: Drept, că pe atunci nici preoţii nu erau 
aşa de învăţaţi, ca în cjiua de aţii, ca să-i înveţe pe 
dânşii şi drept că pe atunci nu erau nici atâtea scoli, 
ca oamenii să mai prindă la minte. Dară crecji d-ta 
că ei s’ar fi dat atuncia învăţaţi şi puşi la cale, 
dacă ei şi în cjiua de astăcji nu vreau să scie de nime! 
E ată! ei şi în cjiua de astăcji nu ascultă de cei mai 
mari şi nu vreau să-şi deie copii la scoală. Ei într’o 
seamă de sate nu se dau în ruptul capului să-şi facă 
scoală, într altele, unde este scoală, nu vreau să-şi tri
mită copii la scoală, măcar că-i închid, ori că le 
dau pedepse în bani. De aceea te întreb, nu-i oare 
asta bătaia lui Dcjeu pe capul lor ?

Lasur: Apoi de! Dară eu am vrut numai atâta 
să cjic: De boieresc am scăpat, dară de năcas nu. 
Birurile au sărit doară stare în sus, şi cjică cine, ce 
va cjice, dară vremile-s mai grele.

N isto r: Drept, că birurile au sărit tare în sus, 
nu-i ce cjice. Dară şi de mult n’a fost mai bine, pen
tru că oamenii trebuiau să lucre la boieresc câte 
50, 100 şi 150 de cjile. Dute de lucră astăcji la ci
neva atâtea cjile, de nu ţi-i câştiga atâta, cât să ai 
de bir şi să-ţi mai rămâie încă. Dară oamenii noştri 
nu se prea grăbesc la câştig, doară numai atunci
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veche, ear de alta pretinsă tare de simţiul natural şi reli
gios al omului, care chiar şi intrarea în o casă noauă de 
locuit o face cu o solemnitate oare care. Inse fiindcă epis
copul nu mai putea se fie totdeuna de faţă la consacrarea 
fie-cărei biserici, de aceea s’a introdus datina, ca acelea 
interimal se se inaugureze în mod solemn şi numai prin un 
preot, care totdeuna se află tare uşor sau în comunitatea 
respectivă, sau în apropiere. însă fiind-că ritul statorit mai 
înainte pentru consacrarea bisericilor era întru toate rit 
episcopesc, care ar fi fost necuviincios, dacă se împlinia 
prin un preot, de aceea ritul acesta s’a conservat şi mai 
departe numai pentru caşurile mai rari, când însuşi episcopul 
consacrcază o biserică. Pentru caşul, când inaugurarea se în
templă prin un preot, s’a introdus un alt rit, care consta în 
sânţirea apei şi stropirea bisericei întregi, cum se întemplă 
şi la sânţirea caselor nouă şi de multe ori şi la cele vechi.

Astfel după legislaţiunea şi datina bisericească de astăzi, 
inaugurarea bisericilor se întemplă în doaue moduri, şi anume 
sau prin consacrarea episcopească făcută do episcopul diece- 
san sau alt episcop delegat al lui după ritul prescris în 
archiereticon, s’au prin sânţire sau binecuvântare preoţească, 
făcută de un preot d e l e g a t  de e p i s c o p u l  d i e c e s a n  
după ritul prescris pentru acest cas. Consacrarea se ţine 
eschisiv de drepturile episcopesci, aşa, cât nici unui preot 
chiar nici vicariului episcopesc în timp de sedisvacanţă nu-i 
este iertat a consacra nici o biserică după ritul archiereti - 
conului. înse şi sfinţirea s’au binecuvântarea preoţească a 
bisericilor este unul din drepturile eschisive ale episcopului 
diecesan, aşa, cât nici unui preot nu-i este ertat a sfinţi sau 
binecuvânta o biserică, decât mimai dacă este delegat spre 
aceasta de episcopul diecesan, şi fără de o atare dalegaţiune 
nu-i este ertat nici unui preot a întreprinde funcţiunea acea
sta. Sfinţirea sau binecuvântarea aceasta prin preot este 
provisorie şi un surogat al consacrărei episcopesci întru atât, 
încât episcopul, fiind împedecat, deleagă pe un preot în locul 
seu. După ce înse preotul nu poate îndeplini inaugurarea 
după ritul episcopesc aşa o îndeplinesce după ritul preoţesc.

Sfinţirea bisericii înse prin preot este un ce numai 
interimal, căci canoanele bisericei prescriu, că ori şi ce bi
serică se fie consacrată prin episcop. Din care causă sfinţirea 
are se înlocuească consacrarea numai pănă atunci, pănă 
când este posibilă consacrarea prin episcop.

Efectele sfiinţirei şi a le consacrărei sunt tot acelea, 
adecă Jprin ele biserica în sens sacru devine acomodată 
cultului dumne^eesc şi în specie celebrâroi Sfiintei Liturgii. 
Acomodarea aceasta înse la sfinţirea prin preot este numai 
interimală, precând la consacrare prin episcop este definitiva. 
Mai departe prin sfinţirea prin preot cu binecuvântarea apei, 
acomodarea aceasta este o acomodare comună ca şi la ori 
şi ce obiect binecuvântat. Acomodarea înse câştigată prin 
consacrarea episcopească este o acomodare estraordinară, 
încât prin ea biserica devine acomodată nu ca ori şi ce lucru 
binecuvântat, ci ca o casă a lui Dumnezeu, în care are se se 
îndeplinească cultul cel mai strălucit al lui, şi în care se 
se coboare şi se petreacă însuşi fiul lui Dumnezeu în sfanta 
Eucharistie.

Cu toate însă, că în mod interimal se concede, ca bi 
sericile sé fie şi numai binecuvântate prin preot, totuşi se 
poftesce, că pre masa altariului se se aşeţle un antimis bine 
cuvântat de episcop şi fără de acesta nu este ertat a celebra 
sânta liturgie în nici o biserică. Pre calea aceasta se supli- 
nesce încâtva defectul sfinţirei prin preot ,şi sfinţirea aceasta 
participă în câtva consacrarea episcopească, căci dacă şi nu 
biserica întreagă este consacrată, este totuşi consacrat locul 
acela, unde se aşaţlă trupul Fiului lui Dumnezeu, — care 
este locul principal în biserică.

Antimisul înse trebue se conţină, totdeuna ceva relicuii 
(moaşte) de a le sfiinţilor aşezate bine sau în colţuri sau 
în margini. Datina aceasta provine de acolo, că în timpurile

vechi bisericile se edificau prin cetăţi mai cu seamă pe mor
mintele martirilor sau în locurile, unde au suferit ei moartea 
violentă. După-ce înse mai târziu, înmulţindu-se bisericile 
datina aceasta nu s’a putut observa neputând toţi credincioşii 
avea în apropiere mormântul vre unui sfânt, aşa s’a introdus 
datina, ca cel puţin pe altar sé se afle o relicuie (moaşte) 
de a unui sfânt. După „F. bis.“

Corespondenţe particulare
ale „ Telegrafului Român. “

Agnita, în 7 Iuniu 1887. Dnule Redactor! 
Unele porniri răutăcioase şi regretabile ivite dela 
alegerea protopresbiterului tractului Agnitei a P. O. 
d. Sabin Piso, şi mai cu seamă dela introducerea den
sului în oficiu, me silesc a eşi din reserva observată 
pănă acum şi a ve cere ospitalitatea preţuitului ţliar, 
ce redigeaţi.

în numărul celor trei concurenţi, cari au corn- 
petat la postul de protopresbiter în tractul nostru, 
a fost şi unul dintre preoţii acestui tract, care se 
înţelege de sine a făcut totul în favorul seu.

ţ)iua alegerii însă au fost menită spre a-i dovedi, 
că alegătorii au sciut să-şi facă seamă cu posiţiunea 
chemărei unui protopresbiter şi astfel a devenit ales 
cel mai cualificat dintre concurenţi, şi fiindcă de a şi 
mai răsbuna acum asupra alegătorilor ingraţi numai 
e cu putinţă, ş’au întors toată ura şi dispreţul atât 
densul cât şi socrul seu asupra actualului protopres 
biter, silindu-se din toate puterile a-i face posiţiunea 
cât se poate de grea şi nesuportabilă.

Nimenea nu le-ar disputa plăcerea, dacă ei o ar 
face aceasta într’un mod cinstit; ear nu prin calumnii 
şi clevete pre sub ascuns, compromiţând pre actu 
aiul protopresbiter în sus, faţă cu superiorii sei, şi 
în jos faţă cu populaţiunea tractuală.

Scopul lor este: — precum am Şis — resbu- 
narea.

Ei vreau să îngreuneze posiţiunea actualului pro
topresbiter astfel, ca să se disguste şi în ster şi t să 
fie silit a se retrage, lăsându-le locul lor. Vreau mai 
departe să pregătească prin denunţiări şi minciuni 
opiniunea publică din tract în favorul lor, ca aşa 
ajungând încă odată postul de protopresbiter vacant 
toţi alegătorii să voteze cu un glas pentru ei, ca 
pentru nisce oameni singuri meniţi a ferici tractul 
nostru

Ei descriu pe actualul protopresbiter in sus şi 
în jos la poporul de rând, ca pe un om aplicat a 
abusa de oficiul seu, prea aspru faţă cu preoţimea şi 
învăţătorii din tract, şi prea superb în portarea sa; 
ba, esistă chiar şi arătări ale particularilor făcute la j 
iniţiativa, şi unele scrise chiar de preotul Nie. Mol
dovan asupra protopresbiterului nostru la Prea ven. 
Consistoriu. Nu sciu iniţiatorii acelor arătări, că ac
tualul protopresbiter nu este capace a comite atari 
abusuri, pre cari le au comis ei, când erau la putere.

Ori cine ar vrea să judece imparţial despre pro- 
topresbiterul nostru Tam îndrepta în cancelaria pro
topresbiterului din Agnita, ca să se convingă despre 
activitatea dânsului dela introducerea sa în acest 
oficiu încoace, — şi acela ar trebui să se mire, cum 
de acest om n’a imbrâncit pănă acum de atâta lu
cru negles de antecesorele seu! raţiocinii în unele 
parochii nefăcute de prin anii 1880 şi 1881 ; sau 
apoi altele încurcate de însuşi comisarul esmis prin 
tract pentru facerea raţiociniilor, tot de prin anii 
aceia şi mai încoace, care răpesc timp de săptămâni

protopresbiterului, jertfiindu-şi chiar odichna de 
noapte necesară ori cărui om, care ’şi preţuesce cât 
de puţin sănătatea sa Cine scie mai departe, cum 
au urmat predarea archivei protopopesci dela fostul 
administrator protopopesc, carea nici astăzi nu este 
predată în toată forma, şi protopresbiterul şi acum 
cere act de act după trebuinţă dela fostul admini - 
strator; apoi concubinatele cele multe întâmplate sub 
administraţiunea trecută încă răpesc protopresbite
rului o 4 i sau două în fiecare septămână; şi apoi în 
sfârşit lucrurile curente oficioase.

Nimenea nu s’ar supăra şi eu cred, că nici dl 
protopresbiter, dacă dânşii ar avea a înregistra ade- 
verate abusuri sau fapte condamnabile, comise de ac
tualul protopresbiter, şi cu acele ar eşi chiar în pu 
blicitate, dară ei agitează pre sub ascuns: că pro
topresbiterului să nu i-se plătească diurnele sau să 
nu i-se plătească atâta, decât atâta, că aşa ar fi tacsa, 
poporul din cutare comună să nu contribue pentru 
biserică sau scoală etc.

Dacă protopresbiterul decide o causă după drept 
şi dreptate şi nu aşa după cum i-ar plăcea cuiva; 
respectivul asuprit aleargă la Verd sau Nocrich după 
dreptate, căci protopresbiterul a făcut abus; dacă 
unui preot sau învăţătoriu negligent, care nici după 
două sau trei admoniări şi urzorii n’au satisfăcut 
unui ordin consistorial, i-se dă o puţină dojană, pro
topresbiterul e om aspru, şi nu-i om bun ca ante
cesorul seu; dacă unui preot, care este mai pretin 
cu Iţig decât cu biserica sa, şi când protopresbite
rul mergând în parochia lui T află incapabil de a 
se înţelege cu el, protopresbiterul nu-i gratulează, 
atunci e mândru, e superb.

Cum scie representa actualul protopresbiter bi
serica şi protopopiatul ori unde, naintea ori cărei 
deregătorii politice şi civile ne vor spune domnii de 
pe la diferitele diregetorii, la care sunt împărţite co
munele din acest tract, ne va spune inteligenţa de 
naţionalitate streină din opidul Agnita; care scie ju 
deca pre un om cult cu totul din alt punct de ve
dere, precum judecă dânşii, ca oameni interesaţi.

Noi însă, care n’am avut aspiraţiuni de proto
presbiter în acest tract, de un temperament mai 
stâmperat judecăm cu totul altfel lucrurile din tract 
dela venirea actualului protopresbiter, noi vedem, că 
afacerile bisericesci şi şcolare au luat o direcţiune 
sănătoasă, preoţimea luând impuls dela conducătorul 
ei arată mai mult zel ca pănă acum; învăţătorii, cari 
au sciut, că protopresbiterul nu ia lucru în glumă 
cu şcoala şi au dat toată silinţa; aşa încât la esa- 
menele semestrului al Il-loa chiar străinii au fost 
surprinşi de progresul făcut în scoalele noastre, unde 
pănă acum învăţământul abia vegeta.

Nu este încă nici un an dela instalarea protopres
biterului nostru în tract, şi dacă dânsului iar piacé a 
lega toate îmbunătăţirile făcute pănă acum în tract de 
limba clopotului, ar sei şi malcontenţii, că dânsul a fă
cut astfeliu de îmbunătăţiri în unele parochii, pe cari 
antecesorele seu în treizeci de ani nu le-au potut face.

Dacă dânşii ar considera toate greutăţile, cu care 
are se se lupte actualul protopresbiter pănă va aduce 
acest tract în ordine, ar trebui să recunoască, că ei 
mai mult ca ori şi cine sunt de vină la derangiarea 
în care s’au aflat acest tract, când l’au primit pro
topresbiterul nostru; dacă au ceva de remonstrat în 
contra dânsului, folosească-se de forul competent, sau 
chiar de publicitate, şi când vom cunoasce, că ei se 
luptă pentru adevăr şi dreptate, fie siguri că, nu numai

când nevoia îi stringe de gât şi nu mai au încotro. 
Dară eu sciu, că nu-i totdeauna câştig, şi când este, 
oamenii noştri nu se apucă la lucru şi '.dacă se şi 
apucă, apoi banul nu 1 cruţă, ci-i dau iute drumul 
din mână, pare că le-ar fi de năpaste Toţi pun pri
cina, că vremile sunt grele, că birurile sunt mari, 
dară câţi caută la lenea şi nepăsarea lor ? Ei nu iau 
seama, câtă vreme hăinuesc în crîşme, apoi cum nu 
le pasă de gospodărie şi cât li se perde de a gata. 
La slujit nu li se prea face a merge, doară pe la 
jidani, pentru că ei Şic: la jidov poţi durmi de 
ajuns, apoi mai capeţi şi de băut.

L a zu r : Drept, că din oamenii noştri tare mulţi 
se poartă rău. Dară tot nu poţi că toţi îs le'
noşi şi beţivi.

N i s t o r : Da, aşa-i; dară şi aceea e drept, că mulţi 
sărăcesc mai ales din pricing rachiului.

L a zu r: D-ta mi se pare* că ţi-ai pus ochiul pe 
rachiu! Dară nu ve<ji, că omul poate sărăci şi de foc, 
nu da Doamne, şi de apă şi de secetă şi de grindină.

N i s t o r : Cum n u ! dară de aceea trebue omul în 
filele cele bune să îngrijiască de cele rele. Când dă 
Dtjeu de sunt bani şi pâne, atunci trebue cruţat şi 
banul şi pânea, pe când nu va fi. Dară la noi ? Când 
este pâne şi bani, apoi tot traiu şi vieaţă.

Să luăm Beama numai la rânduelile noastre: 
pute-te-ai încungiura fără rachiu? Ferit-a DŞeu !

Nici la lucru, nici la judecată, nici la învoieală sau 
petrecere, nici la cumpărare ori vânefare, nu se poate 
fără rachiu.

L a zu r: Oh! da, asta bine o dici, căci judecăţile 
le fac oamenii noştri în crîşme şi-apoi vorba ceea: 
acui-i cinstea pe masă, aceluia-i şi dreptatea. ■

N istor: Dară ia seama şi la alte trebi. Mai de 
mult, de era nuntă sau cumetrie, de era îngropăciune 
oamenii se mulţămiau cu câte puţin, cu câteva oca 
de rachiu şi pace bună. în Şiua de astăiji îţi trebue 
vr’o câteva vedre, ca se scoţi o treabă ca aceea la 
capăt şi încă şi atunci îţi scot coadă, că nu-i-ai ome
nit şi nu le-ai dat de băut de ajuns. Beu şi beu, 
Şi şi noapte şi săptămâni întregi, bunăoară ca la 
hramuri.

L a zu r: Bine mai Şicb pentru că la nuntă numai 
ce au4i: Da mai dă cumetre, că ve4i, că şipurile-s 
goale. Ş’apoi nunta o fac nu într’un loc, ci la mire 
şi mireasă anume pare ca să ţie cheltuiala îndo
ită ; fac şi masă mare şi dau daruri; dară unde se 
duc darurile acestea ? Nu tot la jidani ?

N istor: De bună seamă, că nu-i bine aşa, dară 
ve4 i aşa-i şi la cumetrie, încât adese-ori nici la bo- 
tejune nu mai merg treji, acei cari merg. Dacă se 
întâmplă de moare cineva, şi-i sărac, apoi n’are nici 
cine-1 duce la groapă, eară de-i mai în putere, apoi 
tot satul se strînge la casa lui, dară nu se strînge

înainte de îngropăciune, şi nu atâta la mâncat, pe 
cât la băut de sufletul mortului.

Lazur: Cum grăesci d-ta s’ar părea, că oamenii 
noştri nu s’ar gândi la altceva, decât numai unde 
ar merge, se poată trage la rachiu, ca se se 
îmbete.

Nistor: Poate nu-i aşa? Ce-s parastasele noa
stre pentru cei morţi ? Acuma oamenii noştri au în
ceput a face pomenirile acestea ch ar şi fără rugă
ciunea preotului şi preotul, nefiind de faţă, oamenii 
n’au nici o sfială şi beau cât încape într’ânşii. Dară 
ia mai bine seama la Şiua de hram, cum o prăsnuesc 
ei. Sânta slujbă o face preotul în biserică, eară oa
menii, în loc să meargă la biserică, se duc cu ba- 
lerca în spate la cârcimă să-şi iea rachiu. Apoi în
cep a veni de prin alte sate la hram, dară nici aceea 
nu întră în biserică, ci trag de-a dreptul la casele 
oamenilor şi-apoi sub seară îi ve4 i zăcând morţi beţi 
pe sub garduri şi prin şanţuri. Ce-i aceasta? Nu-i 
dobitocie? Ş’apoi mai vrei să fie bine de oamenii 
noştri ?

Lazur: Apoi de, ce să faci finule! Aşa i lumea. 
Când ţi-se întâmplă de ai oaspeţi sau altă treabă, 
fără rachiu nu se poate; aşa am apucat. Ş’apoi un 
om sîngur nu poate schimba obiceiul! (ya urma.)
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nu-i vom combate, darä-i vom chiar sprigini; până 
când însă vor juca role de calumniatori nu putem 
decât să i desaprobâm. G.

V a r i e t ă ţ i .
* ( Ma ne v r e l e  de corp. )  In anul acesta după 

cum anunţă „Ordre de bătăile“ se vor ţine manevre 
numai în Ungaria şi Moravia. La aceste manevre va 
participa M. Sa monarchul dimpreună cu principele 
de coroană Rudolf. Comanda supremă o va primi 
archiducele Albrecht Manevrele de corp din Ardeal, 
corpurile de armată 7 şi 12 din Sibiiu şi Timişoară 
combinate se vor ţinâ între Deva, Oreştie şi Haţeg, 
începând din 16 şi pănă în 21 Septembre.

* ( Or d i n e a  e s a m e n e l o r  la s c o a l e l e  c e n 
t r a l e  gr.-or. r o m â n e  din Br a ş o v  la f i nea  
a n u l u i  scol.  1886—87.) Esamenele de promoţiune 
scripturistice şi verbale la scoalele medii s’au început 
în 5/17 Iuniu şi durează pănă în 16/28 Iuniu.

I. Esamenul de maturitate la şcoala comercială 
va fi în 18/30 Iuniu.

II. Esamenul de maturitate la gimnasiu va fi în 
19 Iuniu (1 Iuliu) şi 20 Iuniu (2 Iuliu).

Esamenul de maturitate este public. Eschis 
sunt şcolarii scoalelor medii conform instrucţiunei M.

E s a m e n e l e  pub l i c e .  A ) L a  scoalele medii 
(gimnasiu. şcoala comercială şi reală)  şi cl. V. de fete  
încep Mercuri în 24 Iuniu ( 6  Iuliu) şi durează pănă 
Sâmbătă în 27 Iuniu (7 Iuliu).

B ) L a  şcoala elementară capitală se vor ţinâ 
esamenele Luni în 22 Iuniu şi Marţi în 23 Iuniu st. v.

în 28 Iuniu serviţiu divin cu rugăciunea de 
mulţămită în biserica S. Nicolae din Şcliei. La 1 0  
oare cetirea clasificaţiunilor şi distribuirea premiilor.

Părinţii elevilor, precum şi amicii şi binevoi
torii scoalelor noastre se învită cu toată onoarea a 
lua parte la aceste esamene, precum şi la festivi
tatea de încheerea anului scolastic 1886 — 7.

Anul scol. 1887/8 se începe în 1/13 Septem
bre a. c. înmatricularea se face în 30, 31 August 
şi 1 Septembre în 2 Septembre la 8  oare se cetesc 
legile şcolare în sala cea mare a institutului în 
3 Septembre se încep prelegerile. Şcolarii, cari 
fără motiv ponderos nu s’ar presenta la terminul 
ficsat, nu se mai primesc.

* Din parte.a familiei decedatului Irimie Eremia 
P o p a  primim următoriul necrolog:

Jalnica soţie cu jalnicii fii, fice, gineri, nurori 
nepoţi şi nepoate anunţă cu durere încetarea din 
viaţă a prea iubitului şi mult regretatului lor soţ, pă
rinte şi moş Irim ie Eremia Popa, născut la 
1798 Februariu 16, şi repausat astăzi, la oara una di
mineaţa 7 Iuniu, 1887.

înmormântarea se va face Marţi 9 Iuniu la oara 
1 după ameaŢi în cimiteriul bisericei Sfântului Ni
colae din loc.

Bacifalu, în 7 Iuniu, 1887.
Fie-i ţerîna uşoară şi memoria binecuvântată!
* ( Reg i na  S â r b i  ei în Rusia. )  Petrecerea 

reginei Natalia în Crimea deşteaptă mare interes 
pentru Sârbia în Odesa. Regina mai nainte de a părăsi 
Odesa a luat măsuri ca să i-se trimită regulat la 
Yalta toate fiarele din Odesa. Ea cetesce în fie care 
(Ji o mare parte din (Rarele rusesci şi se simte foarte 
măgulită, când găsesce câte un articol simpatic pen
tru Sârbia. Regina s’a esprimat cătră mai multe 
persoane, că înstrăinarea, care s’a încuibat între Ru
sia şi Sârbia în ultimii ani, nu provine decât din 
înţelegerea greşită a lucrurilor şi că în Sârbia ni
meni nu este duşman serios al Rusiei.

* ( Focul  din Bo t oşan i . )  M. S. regele, Ro
mâniei îndată ce a aflat despre catastrofa din Botoşani, 
a adresat din castelul Peleş dlui Hasnaş, primarul 
oraşului Botoşani, următoarea telegramă:

„Flăcările mistuitoare, ce pustii o parte din ora
şul Botoşani au pricinuit grozave nenorociri, ce s’au 
răsfrînt. asupra inimei Reginei şi a Mea. Ori-ce su
ferinţă a unei părţi a României este suferinţa Noa
stră şi de aceea Me grăbesc a trimite deocamdată 
suma de ţlece mii lei, spre a căuta se daţi întâiele 
ajutoare celor mai isbiţi de lipsă. Mângâiaţi şi îm
bărbătaţi pe cei arşi de foc, a8igurându-i, că subscripţii 
publice, în fruntea cărora se va pune Regina şi Eu, 
vor fi organisate grabnic în toată ţeara, şi că Ro
mânii, cari a sciutu se fie miloşi, când în alte state 
s’a întâmplat asemenea catastrofe, vor sei să-şi facă 
datoria şi cătră compatrioţii lor.

A da pentru Botoşani şi a ridica pe cei loviţi 
de o soarte cumplită, este a ne cinsti pe noi în
şine, este a ne ridica sentimentele la înălţimea gre
lei încercări căzute pe unul din cele mai de căpe
tenie oraşe ale scumpei noastre Românii.“

Dl Gachet, însărcinatul de afaceri al Franciéi, 
aflănd despre nenorocirea din Botoşani a adresat

dlui Cantacuzino o epistolă, în care lăudând senti
mentele de loialitate ale românilor pentru francesi, 
’1 roagă ca ajutoarele, ce erau destinate pentru ne
norociţii dela opera comică şi au incurs dela petre
cerile arangiate spre acest scop, să se dea acum pen
tru nefericiţii din Botoşani.

Jurnalele din România au deschis colecte.
Consiliul de miniştri din România a adus acea

sta decisiune:
Astăcji, în 5 Iunie v. 1887:
Consiliul de miniştri, întrunindu-se sub preşe- 

dinţa Maiestăţii Sale Regelui, în reşedinţa regală a 
castelului Peleş.

Având în vedere, că un foc înfricoşat a distrus 
o mare parte a Botoşanilor;

Având în vedere, că asemenea nenorociri se în
tâmplă adesea în oraşe şi sate;

A luat următoarea decisiune:
1. Se deschid liste de subscripţiune publică 

sub înaltul patronagiu al MM. LL Regelui şi Re
ginei şi sub direcţiunea unui comitet central, com
pus de I. P. S. Metropolit Primat, Iosif, preşedintele 
senatului, Principele Dimitrie Ghica, preşedintele ca
merei, General Dimitrie Lecca, primarul capitalei, 
loan Câmpineanu.

2. Acest comitet va lucra cu ajutorul comite
telor, ce se vor înfiiinţa în judeţe, şi care se vor 
compune din:

Senatorii şi deputaţii judeţului;
Primarul oraşului de reşedinţă;
Prefectul judeţului;
Preşedintele tribunalului judeţian.
3. Listele de sunscribţiune publică vor fi date 

cu marcă. Banii se vor depune la cassa de depuneri 
şi de consemnaţiuni; eară comptabilitatea se va face 
prin banca naţională.

4. Un comitet special se va institui la Boto
şani pentru a priveghia distribuirea banilor.

5. Guvernul va deschide un credit de 60 mii 
lei din paragraful eestraordinar al budgetului, pen
tru a face faţă nevoilor celor mai urgente.

6 . Comitetul central va avea in privire a se 
crea căile şi mijloacele pentru un fond permanent 
de ajutorinţă a acelora, care în viitor vor fi atinşi 
de foc sau de inundaţiune.

7. Ministrul justiţiei este însărcinat cu elabo
rarea unui proiect de lege, care se reguleze modul 
şi controlul ori-cărei subscripţiuni publice de bani 
şi ajutoare.

8 . Listele de subscripţiune vor conţine tele
grama adresată de M. S. Regele primăriului de Bo
toşani în 4 Iunie, decisiunea presentă a consiliului 
de miniştri şi înscrierea în capul listelor a Maie
stăţilor Lor Regele şi Reginei cu suma de 30 mii lei.

I. C. B r ä t i a n u ,  D. S t u r d z a ,  Eug.  S t a 
t e s  c u, M. F e r e c h i d e ,  C. N a c u, P. S. Au r e l i a n ,  
General A. Ange l e s c u ,  V. G h e o r g h i a n .

* ( M o n u m e n t u l  P l e v n e i  în Moscova. )  
Monumentul, ce era se se ridice de cătră oficerii

! ruşi din corpul de grenadiri în Bulgaria, aproape 
Í de Plevna, în onoarea grenadirilor căluţi la 28 

Novembre 1877 împregiurul Plevnei, nu se va mai 
ridica, după cum se proectase la început, în Bulgaria, 
ci în Rusia, şi încă în inima Rusiei, în Moscova, unde 
se află in garnisoană corpul de grenadiri. Causa 
acestei schimbări este actuala încordare dintre Ru
sia şi Bulgaria.

Primăria din Moscova s’a ocupat în 6  Iuniu (26 
Maiu) cu această afacere. Monumentul este lucrat 
după planul lui Şvervuda şi represintă:

1. Un basibozuc furios, care măcelăresce o fa
milie bulgară; 2 . Un bătrân gârbovit, un ţăran rus, 
revoltat din causa aceasta, arată fiului seu acest 
grup şi îl conjură pe icoana unui sfânt, să nu slă
bească niciodată în iubirea creştină; 3. Figura uriaşă 
a unui grenadir, care a trântit la pământ pe un 
turc şi’i dă ultima lovitură; 4. Un grenadir pe moarte, 
care înainte d’aşi da sufletul rupe unei femei bul
gare lanţul sclăviei; 5. O cruce d’asupra semilunei, 
ca simbol al biruinţii; crucea este împodobită cu 
coroana Ţarului.

Monumentul va fi încungiurat de frunŢe de 
lauri, care se ridică pe cruce, in semn că religiunea 
a însufleţit pe ruşi la fapte eroice. în partea de sus 
a monumentului sunt făcute chipurile sfinţilor: 
Alecsandru Nevski, Gheorghe, Mihail şi Stefan. Pe 
fie-care din cele patru laturi ale monumentului se 
află următoarea inscripţiune în limba rusă, bulgară 
şi r o m â n ă ;  „Grenadirii ruşi, camarazilor lor, cari 
au că^ut în glorioasa luptă dela Plevna, la 28 No
vembre 1877.“

Monumentul este înalt de 7 stânjini şi lat de 
peste 4 stânjini.

* ( D e s g r o p ă r i  în At hena . )  Cu prilegiul 
săpăturilor din Acropolis s’au aflat cinci statue de 
marmură. Două din ele de o mărime miraculoasă, 
sunt din perioda artistică înaintea lui Phideas. Unele

dintre ele arată figuri de secsul femenin şi sunt con
servate destul de bine. Toate obiectele aflate s’au 
predat museului din Acropolis, care s’a îmbogăţit 
foarte mult.

* ( Că l că r i  de a rnău ţ i . )  O bandă de 400 
arnăuţi cu două drapele au atăcat caraulele sârbesci 
Nr. 20 şi 2 1  şi au inaintat apoi pănă la satul Do- 
binovac, pustiind tot în calea lor, o mulţime de ţă
rani, femei şi copii au că(lut jertfa iataganelor.

Reuniunea pentru pedagogia scientifică.
Germania, Iuniu 1887.

(Urmare.)

Am atins mai sus, că pedagogia scientifică ar fi 
un făt al veacului nostru, prin aceasta însă nu voesc 
să Ţie, că sub aceasta s’ar înţelege întreagă pedago
gia de astăzi. Din contră, partea cea mai mare să 
mişcă încă în regiunile pedagogiei vulgare şi numai 
o parte mai mică şi-a dat şi îşi dă silinţele de a o 
ridica pe o treaptă egală cu cele’lalte sciinţe.

AstäcR, când esistă o psichologie, anatomie, fisi- 
ologie, zoologie, botanică, mineralogie, şi chiar teo 
logie scientifică, numai încape îndoeală, că şi tendinţa 
pedagogilor trebue să meargă întra’colo.

De aceea a fost o norocire, când Herbart, unul 
din cei mai ageri şi adânc cugetători, la începutul 
veacului nostru şi-a aţintit privirea asupra pedago
giei şi ne-a lăsat ca moneştire un fundament de va
loare neperitoare, pe care să zidesce pedagogia scien
tifică presentă. Singur el dintre filosofi a fost, care 
a făcut ca ideile lui filosofice să devină fructifere 
pentru educaţiunea omenimei. Cu aceasta însă nu 
voesc să die, că ceialalţi filosofi nu s’ar fi ocupat 
de loc cu ideile educaţiei, ci voesc să accentuez nu
mai, că nu ne-au dat o teorie basată în sistemele lor 
filosofice, precum a fâcuto Herbart. Herbart a fost 
acela, care îusuşi din praesă a venit la ideile lui 
reformatories. în adevăr avem scrieri pedagogice şi 
dela Kant, Fichte, Schleiermacher etc. ca să numai 
amintesc de Locke, Rousseau şi alţii.

Scrierile acestora însă nu sunt de o valoare re
formátorrá în pedagogie şi nu a fost cualificate de 
a forma o şcoală, carea să se baseze pe principiile lor.

Şcoala herbartiană e un ce recunoscut în lu
mea scientifică şi nimenea nu poate să denege, că 
mare mişcare a produs în sinul pedagogilor şi pre- 
ste tot m filosofie. Ideile acesteia sunt menite de 
a schimba total organisarea învăţământului şi a’l pune 
pe acesta în o stare, dela care va atârna binecuvân
tarea generaţiunilor viitoare.

în faţa acestei împrejurări se cuvine, ca şi lu
mea de scoală de pe la noi se nu rămână surdă, 
la sunetul, ce deja demult a pocnit în inima Euro
pei. Şi cumcă în adevăr a răsărit o stea pedagogică 
şi pe firmamentul nostru, ne-o demustră valoroasa 
scriere a domnului profesor I. Popescu „Psichologia 
empirică,“ carea este un început a unei lucrări de 
multe veacuri, şi multe generaţiuni. Tot asemeneaue-o 
demustră şi unele tractate pedagogice. „Eonducăto- 
riul“ anului 1882— 3, precum şi lucrarea din Programa 
Institutului pedagogico-teologic 1885—6 eşite, tot 
din aceaşi peană.

începutul este făcut; să sperăm deci, că con
tinuarea va urma tot cu acelaş succes. Nici când 
însă succesul nu va putea fi foarte considerabil, când 
o persoană în lucrările sale nu este ajutorată şi de 
alţi mulţi şi aceasta mai cu seamă în operă educaţi- 
unei, atât de grea şi atât de complicată. De aceea 
nu putem, decât să ne esprimăm părerea de rău, că 
unii domni deputaţi în sinodul anului trecut, când 
se intenţiona edarea unei foi pedagogice o înnădu- 
şiră încă în faşă, nimicind bunele intenţiuni a 
oamenilor precepétori de causă.

După această mică reflecsiune la impregiurările 
noastre, să vedem mai departe firul ideilor începute.

Accentuiaiu mai sus esistenţa unei scoale her 
bartiane pentru înţelegerea lucrului. Nu voiesc se 
me ocup cu şcoala herbartiană în toată estensiunea 
ei şi nici cu representanţii ei veritabili. Voesc nu
mai să accentuez, că reuniunea pentru pedagogia 
scientifică este o proprietate a acestei scoale, carea 
are menirea de a desvolta mai cu seamă teoretice 
ideile pedagogice întru cât aceste stau în necs cu 
filosofia.

Ziller a fost acel bărbat, care a fundat această 
reuniune, încă înainte cu noue spre-Zece ani, şi i-a 
dat o direcţie deosebită de ori şi ce alte reuniuni 
de natura aceasta.

Dânsul, ca profesor de pedagogie în Lipsea, a 
adoptat ideile pedagogice ale lui Herbart, năsuindu-se 
parte a întregi ceea-ce i-s’a părut că lipsesce, parte 
a continua firul început.

Mai cu seamă originalitatea lui constă în des- 
voltarea părţii metodice a pedagogiei, carea are un 
caracter cu totul distinct de metodicele astăZi usi-



240
täte. Nu mai m ult arb itriu l are se dispună asupra 
alegerii materialului de înveţăm ent precum şi asupra 
prelucrării respective predărei ei, anum ite principii 
trebue se domnească şi aci pretutindenea, căci lu
mea morală şi intelectuală se conduce to t asemenea 
ca şi lumea fisică de anum ite legi, cari pretind a fi 
respectate, dacă mai e vorba ca silinţele noastre pe
dagogice, se mai aibă vre un resn lta t îm bucurător.

(Va urma.)

Posta ultimă.
Resultatul alegerilor dietale pănă aci este ur- 

m ătoriul: 241 liberali; 38 oposiţionali moderaţi, 67 
independenţi, 7 fără partid , 9 naţionali şi 7 antisemiţi.

Măgulitorii! trebue se fie pentru inventatorul unui pre
parat, când el primesce epistole, cari sunt de cuprinsul 
celei următoare: Stimabile D-le! Cu bucurie ve împărtăşesc, 
că suferinţele mele s’au îndreptat în mod estra-ordinariu, şi 
spre completă mântuire voesc a mai întrebuinţa încă câteva

______________TELEGRAFUL ROMAN._____________
sticle din elicsirul de nervi al Dr. Lieber; sunteţi rugaţi deci 
etc. A. Salzmann, Mülhausen i. Eis., Lyonergasse 12, Nu
mai singur veritabil se află sub marea de deposit (cruce 
cu ancoră) Va sticlă =  2 fl. v. a., o sticlă întreagă florini 
3.50, o sticlă duplă fl. 6.50 v. a. în farmacii şi în ceu 
trala dlui Dr. B ö d i k e r  & Co. Hanovera. Deposit în Si- 
biiu la W. F. Mo r s c h e r ,  farmacie la „Genfer Kreuz."

Loterie
Mercuri în 22 Iuniu 1887.

Sibiiu: 8 5  5 4  17 4 8  5 5

Nr. 196 [1607] 1 - 3
E D IC T .

Maria I. Benea (Zică) din Herman, 
carea a părăsit cu necredinţă deja de 
3 ani pe legiuitul ei soţ Irim ie Po- 
p ister din Herman şi de presinte nu 
se scie ubicaţiunea ei, se citează a 
se înfăţoşa la subscrisul oficiu în te r 
min de 6 (şese) luni dela prim a 
publicare a acestui edict în foaia ar- 
chidiecesană, căci la din contră se va 
pertrac ta  şi decide causa ei m atrim o
nială în absenţa ei.

Braşov, în 31 M artiu, 1887. 
Oficiul p ro topresb iteral gr. or. din 

trac tu l Braşovului II. 
loan Petrie, protopresb.

Nr 1209. [1606] 3 - 3
E D I C T

Nicolae Lazar gr. or. din Mohu, 
carele de 3 i/î ani a părăsit pe m uie
rea sa Maria n. Duma fără sé se mai 
scie dacă mai trăesce sau nu, prin 
aceasta se citează ca în term in de 6 
luni dela prim a publicare a acestui 
edict sé se presenteze înaintea sub
semnatului, căci la din con tră  proce
sul m atrim onial urzit de m uierea lui 
se va p ertrac ta  şi decide pe basa pri- 
begirei curentatului.
Scaunul protopresbiteral gr.-or. al Sibi- 
iului ca for m atrim onial de in stanţa I.

Sibiiu, 28 Octobre, 1886.
Simeon Popescu, protop.

Medicament
pentru

boala de fungie,
tuberculosa (oftică), astm ă (respiraţiune), ca tar cronic de plum âni etc. prin

Ecshalaţiune de gas (cu  ajutoriul injecţiunei rectale).
Necrezutul, idealul admirabil şi nerealisabil al medicilor, se poate efeptui 

sigur şi de tot prin mijlocul acestei metode de cură! Despre efectul medical 
sigur şi admirabil mărturisesc următoarele espuneri alăturate în scurt, dar mai 
ales atestatele profesorilor de renume european, şi cari se legitimează prin pre- 
scriptele medicale presente din şi afară din ţeară:

„Adeseori chiar după trei întrebuinţări a ecshalaţiunei de gas cu ajutoriul 
injecţiunei rectale pere : tuşea, frigurile, scuiparea, (flegma) şi mirosul greu de sudoare• 
Greutatea corpului se sporesce pe septemână cu 1/3—1 klgram. Paţientul se 
vindecă şi ’şi poate ear începe activitatea obositoare a vieţii.

„La astmă, după o 1/2 de oară dela întrebuinţarea ecshalaţiunei de gas, i-se 
dă un indem pentru respiraţiune. La întrebuinţarea mai departe a curei nu se 
mai repeţesc atacurile.“ Chiar şi coardele vocale distrucate şi plumâna pe ju
mătate distrucată încă se vindecă. Dintre 30 de pacienţi în ultimul stadiu al 
tuberculosei s’au mentuit toţi de tot prin mijlocirea injecţiunei de gas.

Precum în cele mai mari spitaluri din lume, astfel şi în spitalul impe
rial reg. comun din Viena află aparatul ecshalaţiunei de gas cea mai mare 
întrebuinţare. — Atestatele celor vindecaţi o dovedesc.

Aparatul ces. reg. a. p. al ecshalaţiunei de gas (injecţiunei - rectale) este 
complet, cu adausul la producerea gasului, dimpreună cu instrucţiunea întrebuin- 
ţărei pentru medici; şi pentru întrebuinţarea însăşi a bolnavilor prin
Dr. Carl Altmann, W I E N ,  VII. Marialiilferstrasse Nr. 80,
se poate primi pentru 8 fl. şi 30 cr. pentru pachetare, cu bani gata sau cu 
rambursa poştală.

Cura în sine nici nu molestează şi nici nu strică. U588] 13—50

8iiigHi* veritabil sé află
sub

aceasta marcă de deposit

Elixir
p e n tr u  r e im p r o s p e t a r e a  n e r v i lo r

a profesorului Dr. L ie b e r

durabil, radical şi cel mai sigur leac 
dintre toate, chiar şi contra celor mai 
cumplite dureri de nervi, provenite din 
păcatele tinereţelor. Cura radicală con
tra tuturor morburilor, cari debilitează 
corpul precum: gălbinarea, iritaţiune, 
durere de cap, migrene, batere de inimă, 
durere de stomach şi mistuire neregulată.

Elixirul acesta compus din cele mai 
nobile plante de pe întreg pămentul 
şi aprobat din partea unei autori
tăţi moderne a sciinţei; speră prin 
urmare si cea mai deplină garanţie 
pentru depărtarea sus amintitelor mor
burilor.

Desluşiri mai de aproape dă cercu- 
lariul aclus la fiesce-care sticlă. Preţul 
'/a sticlă 2 fl. v. a. —, o sticlă întreagă 
fl. 3.50 v, a., o sticlă duplă fl. 6.50 v. a.,
pe lângă trimitere s’au asignaţiune. —
Se află în toate farmaciile.

Depositul principal: Einhorn-Apo
theke M a x - F a n  ta Prag, Altstädter 
Ring- [1441] 16-26

Depositul în Sibiiu la W. F. Mor 
s c he r ;  farmacie la „Genfer Kreutz.“
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Mersul trenurilor pe liniele orientale ale căii íerate de stat r. u. valabil din 1 Iuniu 188?.
Budapesta—Predeal

T ren
de

per
soane

T ren
accele

rat
T ren

om nibu

Tron
de

per
soane

Viena 11.10 7.40 — —

Budapesta 7.40 2— 3.10 6.18

Szolnok 11.05 4.05 7.— 9.38

P. Ladány 2.02 5.47 5.40 12.02
f 4.18 7.01 8.35 1.46

Oradea-mare < 7.11 9.12 2.01
Várad-Velencze — — 9.22 2.08
Fugyi-Vásárhely — — 9.39 2.19
Mező-Telegd — 7.41 10.17 2.41
Rév — 8.10 11.36 3.24
Bratca — — 12.16 3.47
Bucia — — 12.54 4.07
Ciucia — 9.04 1.57 4.35
B. Huiedin — 9.34 3.11 5.15
Stana — — 3.40 5.37
Aghireş — — 4.15 5.53
Ghîrbou — — 4.36 6.05
Nadişul ung. — — 4.58 6.20

( ____ 10.34 5.26 6.38
Clnş 1 11 — — — 7.08
Apahida 11.19 — — 7.36
Gliiriş 12.33 — 9.16
Cucerdea 1.11 — 10.—
Uioara 1.18 — 10.09
Vinţul de sus 1.25 — — 10.19
Aiud 1.46 — - 10.48
Teiuş 2.25 — — 11.55
Crăciunel 2.50 — 12.24
Blaş 3.03 — — 12.52
Micăsasa 3.35 — 1-34
Copşa mică 4.01 — —— 2.19
Mediaş 4.20 — 2.46
Elisabetopole 4.55 — — 3.31
Sighişoara 5.42 — 3.59
Haşfalău 6.01 — — 4.32
Homorod 7.27 — — 6.53
Ágostonfalva 8.08 — — 7.21
Apaţa 8.36 — — 8.23
Feldioara 9.06 — — 9.02
o Í 9.46 — — 9.52Braşov l 1.55 5.37 —
Timiş 2.53 6.20 — —
Predeal 3.28 6.47 — —

Bucuresci 9.35 11.50 - —

Bucuresci
Predeal
Timiş

Braşov j
Feldioara
Apaţa
Ágostonfalva
Homorod
Haşfaluu
Sighişoara
Elisabetopole
Mediaş

C opşa mică j

Micăsasa
Blaş
Crăciunel
Teiuş
Aiud
Vinţul de sus
Uioara
Cucerdea
Ghiriş
Apahida
Cluş I

Nadişul ung
Ghlrboii
Aghire
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Bév
Mező-Telegd
Fugyi-Vásárhely
Várad-Velencze

Oradea-mare <{

P. Ladány
Szolnok
Budapesta

Viena

Nota: Numerele cele grase înseamnă oarele de noapte.

Predeal—Budapesta
T ren
m iest.

T ren
accele

rat

T ren
do

per
soane

_  4.40

9.12 
9.36 
10.12

4.01
4.47
5.28 
5.59
6.49 
8.35 
9.12
9.56

10.37 
10 59 
11.16
11.37 
12.16
12.33 
1.51 
2.18
2.48
2.56
3.14
4.01
5.28
5.56
6.37

6.58
7.14
7.29
7.56 
8.18
8.58
9.15 
9 34 
9.53

10.25 
10.47 
10.57 
11.64 
11.19

1.15
3.29
6.33
2.50

6.01
6.19

7.12
7.41

8.20
8.46

9.11
9.16

10.37
12.20
2.15
8—

7.30
1.14
1.45
2.32
7.20 
7.57
8.24 
8.47
9.24 

10.37 
11— 
11.34 
12.03 
12.18 
12.26 
12.42
1.11
1.23
2.06
2.27
2.49
2.56
3.12
3.76
5.01
5.21

10.55
1.23
3.24 
7.45 
6.05

8—
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50
1.19
2.—
3.04
3.36 
3.52
4.03 
4.47 
7.30 
5.25

10—

Budapesta--Arad— Teiuş T eiuş— Arad—Budapesta
T ren T ren

Tron de de Tron de T ren
m iest. per- per- m iest per- m iest.soane soane soane

Viena — 11.10 2— Teiuş 11.24 3— —
Budapesta — 8.20 9.05 Alba-Iulia 12.09 4.59 —

Szolnok — 11.20 12.41 Vinţul de jos 12.30 4.22 —

Arad / — 4.10 5.45 Şibot 1.01 4.51 -
2.17 4.30 6— Oreştia 1.32 5.18 —

Glogovaţ 2.37 4.43 6.13 Simeria (Piski) 2.32 6.15 —
Gyorok 3.19 5.07 6.38 Deva 2.52 6.35 —
Pauliş 3.43 5.19 6.51 Braniclca 3.23 7.02 —

Radna-Lipova 4.05 5.41 7.10 Ilia 3.55 7.28 —
Conop — 6.09 7.37 Gurasada 4.08 7.40 —
Bfirzava — 6.28 7.55 Zam 4.44 8.11 _

Soborşin — 7.25 8.42 Soborşin 5.30 8.46 —
Zam — 8.01 9.12 Berzava 6.27 9.33
Gurasada — 8.34 9.41 Conop 6.47 9.53 —
Ilia — 8.55 9.58 Radna-Lipova 7.28 10.27 5.50
Braniclca — 9.19 10.17 Pauliş 7.43 10.42 6.13
Deva — 9.51 10.42 Gyorok 7.59 10.58 6.38
Simeria (Pisid) — 10.35 11.07 Glogovaţ 8.28 11.35 7.19
Oreştia — 11.11 11.37 8.42 11.39 7.38
Şibot — 11.43 12— 9.17 12.31 —
Vinţul de jos — 12.18 12.29 Szolnok 2.32 5.12 —
Alba-Ioiia — 12.36 12.46 Budapesta 6— 8.20 —
Teiuş 1.29 1.41 Viena 3— 6.05 —

Simeria (Pisid) — Petroseni Arad - - Timişoara
Tron T ren T ren

miest. m iest. m iest.

Simeria 2.42 Arad 6.05 5.48
Streiu 3.25 Aradul nou 6.33 6.19
Haţeg 4.16 Németh-Ságh 6.58 6.44
Pui 5.11 Vinga 7.29 7.16
Crivadia 5.58 Orczifalva 7.55 7.47
Baniţa 6.40 Merczifalva 8.14 8.08
Petroseni 7.12 Timişoara 9.08 9.02

Petroşeni — Simeria (Piski) Timişoara — Arad
T ren T ren T ren
m iest. m iest. m iest.

Petroseni 6.10 Timişoara 6.25 5—
Baniţa 6.53 Merczifalva 7.19 6.02
Crivadia 7.37 Orczifalva 7.46 6.32
Pui 8.20 Vinga 8.15 7.02
Haţeg 9.01 Németh-Ságh 8.36 7.23
Streiu 9.52 Aradul nou 9.11 8.01
Simeria 10.31 Arad 9.27 8.17

Copşa mică —Sibiiu
Copşa mică — 2.29 4.15

Şeica mare — 3.02 4.45
Loamneş — 3.46 5.26
Ocna 8.27 4.18 5.57
Sibiiu 9— 4.42 6.30

Sibiiu — Copşa mică
Sibiiu 3.43 8.50 10.25
Ocna 4.26 9.17 10.49
Loamneş — 9.45 11.15
Şeica mare — 10.20 11.45
Copşa mică — ■ 10.49 12.10

Cucerdea—Oşorheiu Reghinul-săs.
Cucerdea 3.22 10.20 3.25
Cheta 3.52 10.50 3.58
Ludos 4.13 11.11 4.20
M. Bogat 4.23 11.20 4.30
Cipeu-Iernut 5— 11.57 5.11
Kereló'-Sz.-Pál 5.15 12.12 5.28
Nireşteu 5.38 12.36 5.53

( 5.57 12.55 6.13
Oşorheiu < — 1.20
Reghinul -săs. — 3.22 —
Reghinul-săs.—Oşorheiu--Cucerdea
Reghlnul-săs. 4.45 — .

) 6.34 ____

Oşorheiu ţ 6.56 12.15 10.20
Nireşteu 7.16 12.35 10.39
Kereló'-Sz.-Pál 7.40 12.58 11.02
Cipeu-Iernut 8.03 1.19 11.23
M. Bogat 8.37 1.49 11.53
Ludoş 8.51 2.02 12.06
Cheţa 9.08 2.18 [12.22
Cucerdea 9.40 2.46 12.50

Simeria (Piski) - -  Uniedoara
Simeria (Piski) 2.18
Cérna 2.39
Uniedoara 3.0P

Uniedoara — Simeria (Piski)
Uniedoara 5.10
Cérna 5.36
Simeria (Piski) 5.55

Ghiriş — Turda
Ghiriş 9.26 4.19
Turda 9.47 4.40

Turda — Ghirişf
Turda I 8.29 I 3.19
Ghiriş 1 8.50 1 SA0

Redactor provisoriu: Dr. Remus Roşea. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


